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Опознавательные знаки. 
Первые самолеты Красной Армии сохранили дореволюционную окраску, но не символику, хотя схема размещения знаков осталась в целом прежней. 
Кокарда российского воздушного флота 
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Взамен фюзеляжного знака в виде круга цветов российского триколора, определявшего национальную принадлежность, появился сначала красный круг(старую эмблему просто закрашивали красной краской), а затем – красная (реже черная на красном фоне) звезда.
Позже звезды стали наноситься на строго определенные места – на боковые поверхности фюзеляжа и на верхние и нижние плоскости крыльев. Звезды могли иметь черную окантовку, а в 20-30 годы внутри звезды рисовали черный круг. 
Ранние изображения звезд
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Перед самой войной, с принятием приказа № 0043 о маскировке, черный круг внутри звезды не размещали, но оставляли черную окантовку. Тогда же перестали наносить звезды на верхние поверхности крыльев, перенеся их на вертикальное оперение, а с фюзеляжа звезды исчезли. Но новая схема не нашла широкого применения и основная масса машин имела шестипозиционную схему нанесения знаков. 

В 1943 году с вводом черно-зеленого камуфляжа летчики стали жаловаться на то, что звезды стали мало заметны. Тогда для повышения их видимости вокруг звезд стали рисовать белую и красную окантовку. Помимо бело-красной в годы войны также встречались звезды с желто-золотистой окантовкой. 
До начала войны на вертикальное оперение самолетов наносили только бортовые номера, при этом нумерация была сквозной для каждой эскадрильи. 

Для различия эскадрилий цвет номера выполнялся белым, черным, красным или желтым. В некоторых полках не существовало отделmyых номеров для эскадрилий и все машины полка имели сквозную нумерацию. С началом войны бортовые номера стали наносить прямо на заводах, в качестве цифр при этом использовалась часть заводского номера. Но иногда схема нумерации изменялась, например, если определенная машина была закреплена за определенным экипажем,  то при получении нового самолета на него переносился номер со старого.
Во время воздушного боя однозначно определить машину по ее номеру не всегда было возможным. Чтобы дополнительно выделить самолеты, на них стали наносить особые знаки или раскрашивать отдельные детали в особый цвет. Никакой системы при этом не существовало, что вносило еще большую путаницу. 
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С вводом гвардейских званий на самолеты стали наносить изображение гвардейского значка, как правило в задней части капота или под кабиной. 
Иногда там же рисовали изображения орденов, которыми был награжден полк или экипаж. 
Особую группу эмблем составляли эмблемы и надписи именных и дарственных самолетов. С началом войны в фонд обороны стали поступать средства как от коллективов, так и отдельных граждан. Так, например, в Горьковской области были собраны средства на эскадрилью «Валерий Чкалов». на самолетах которой было нанесено название эскадрильи и фамилия тех, кто собрал средства на данный самолет. 
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Кроме того, часть пилотов стали наносить собственные значки, «на счастье». И к собственному удивлению заметили, что часто немцы опасались вступать в бой с самолетами. несущими индивидуальные знаки.  К концу войны увлечение особыми эмблемами и окраской отдельных элементов стало повсеместным. Разумеется,  чертей или обнаженных красавиц никто не рисовал. В ходу были изображения птиц, зверей, символы карточных мастей (только пики и червы).
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Победы в воздушных боях летчики отмечали не только «наркомовскими» 100 граммами. но и рисованием специальных знаков. Такая практика возникла стихийно летом 1942 года. А уже вскоре командующий авиацией ПВО выпустил особый приказ, согласно которому за каждую воздушную победу наносить звезды на самолет. Сбитые самолеты обозначались красной звездой диаметром 15 см, обведенной алюминиевой краской. Звездочки следовало наносить с левой стороны от передней кромки стабилизатора до кабины с интервалом 10 см. Обычно на фюзеляж наносились только индивидуальные победы, в случае групповой звезды или не наносились совсем или выделялись прорисовкой. 
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Интересная подборка оригинальных раскрасок самолетов
Продолжение оригинальных раскрасок 

В ангаре: B&V P-188, Ил-30, McDonnell XF-85 Goblin, Як-4, HE Wespe, SACK AS-6, Horten Ho XIIIb, И-13, ЦКБ-18, Me 328.
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