Письма зрителей в редакции журнала Советский цирк
КАК  ЗОВУТ  ГЛАДИЛЬЩИКОВА!
Это вопрос не из викторины, а из нашей саратовской действительности.
Возник он так: в этом сезоне в Саратов приехал на гастроли широко известный в нашей стране первый со​ветский укротитель хищных зверей, заслуженный артист РСФСР Николай Павлович Гладильщиков.
В связи с его приездом дирекция Саратовского цирка выставила в городе рекламные щиты, повесила над тро​туарами полотнища, прикрепила к заборам фанерные ли​сты-ленты, расклеила печатные афиши. И везде почему-то было написано и напечатано: «Засл. арт. РСФСР Г. Гла​дильщиков».
Прошло больше недели, в городе появились новые афиши, на которых инициал известного артиста неизвестно почему был напечатан опять неправильно: «Г. Гладиль​щиков».
Через несколько дней вышли еще новые афиши, на кото​рых имя заслуженного артиста было исправлено, но как! Везде стояло: «П. Гладильщиков». Так же было «исправ​лена» и постоянная реклама — щиты и ленты.
Прошло немало времени пока (уже к концу гастро​лей артиста) не появились афиши, на которых имя дресси​ровщика было наконец написано как надо: «Н. П. Гла​дильщиков».
Видя на афишах разные инициалы артиста, многие са​ратовцы невольно задавали вопрос: «Как же зовут Гладилыцикова?»
Могут сказать, что это не так уж важно. Но мы счи​таем, что искажать имя и делать это несколько раз под​ряд — непростительно, это неуважение и к артисту и к зрителям.
А. Скорлупкин — директор Областного дома народного творчества, А. Грязнова — бухгалтер домоуправления, Г. Чижикова — художница, П. Степанов — рабочий мясокомбината, Н. Сафонова — балерина, М. Завьянцева — инструктор по распространению печати, П. Лазарев — артист-пенсионер, Л. Борисова — машинистка, В. Леонов— студент-дипломант политехнического   института,   Л.   Каргопольцева — библиотекарь
