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Парк культуры и отдыха Липки – один из старейших парков Саратова. 


Адрес
Липки занимают квартал (около пяти гектаров) между Соборной площадью и улицами Радищева и Волжской. Парк огибает полукругом стадион "Динамо", у главного входа находится площадь Чернышевского и начинается центральная улицагорода – проспект Кирова (W). 
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Валун в честь основания парка
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Аллея вдоль стадиона "Динамо"


История
В честь победы России в Отечественной войне 1812 года на современной Соборной площади был построен кафедральный собор Александра Невского, давший название площади и улице1. Весной 1824 года, когда строительство храма ещё шло полным ходом, городские управа и дума, получив добро от губернатора А. Д. Панчулидзева, санкционировали благоустройство прилегавшей к храму территории, и уже летом мещанином М. Смирновым и крестьянином Н. Фёдоровымбыли высажены 1080 липок2. Парк изначально именовался Александровским или Городским бульваром3, название Липки впервые появилось в 1876 году. В 1877 году в парке начала функционировать оранжерея для выращивания рассады и хранения зимой агав и эхеверий4, также в конце XIX века в Липки были подведены водопроводные трубы для ночного полива. К этому времени парк уже стал излюбленным местом отдыха горожан, для которых работали павильоны с чаем, сладостями, кумысом, мороженым, на главной аллее играл оркестр, который в 1901 году занял новую специально построенную "раковину". В начале XX века керосиновое освещение постепенно заменялось на электрическое, в 1908 году в мастерских Александровского ремесленного училища была изготовлена кованая железная ограда по эскизамС. В. Чехонина2. 
В 1930-е годы парк был переименован в Городской сад имени Максима Горького, однако новое название не прижилось2. После сноса Александро-Невского собора образовавшийся пустырь не стал частью парка, а был передан под строительство стадиона "Динамо"1. Таким образом Липки не меняют своих границ уже более века. В послевоенные годы проводилась реконструкция комплекса, появлялись памятники, детские площадки, в 1986 году была отремонтирована ограда2. 
В 1990-е годы Липки были закрыты на масштабную перестройку, в результате был утрачен облик парка советской эпохи. Одновременно Липки были признаны памятником природы регионального значения и объектом исторического и культурного наследия федерального значения. Современный парк насчитывает более тысячи деревьев и трёхсот кустарников, в том числе тополя, сосны, орешники, рябины, сирень, липы и клёны. В Липках работают кафе, площадка с аттракционами, библиотека. Наряду с Городским парком Липки являются главной рекреационной зоной Саратова. 
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Ворота парка и соборная колокольня
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1-й цветник Городского бульвара


Достопримечательности
В советский период аллеи парка были украшены многочисленными скульптурными памятниками известным личностям. У главного входа со стороны площади Чернышевского отдыхающих встречал памятник Максиму Горькому, от которого шла Аллея Писателей с бюстами выдающихся деятелей культуры. Также в Липках стояли бюст Карла Маркса, живой московский кремль из зелени с памятниками В. И. Ленину и И. В. Сталину, скульптура В. И. Ленина в детстве, фигура лётчицы в память о погибшем экипаже Марины Расковой. Все эти изваяния ушли в историю вместе с СССР, а бюсты с Аллеи Писателей в Усть-Курдюм вместе с Карлом Марксом. Сегодня в Липках стоят два памятника, открытые уже после реконструкции1990-х годов: бюст А. С. Пушкина и небольшой монумент в память о саратовских юнгах. 
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